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VORWORT [zur zweiten Auflage] 

Die zweite Auf lage wurde vor allem durch einen Abschnit t mit Beispielen aus der 
Vers icherungsmathemat ik ergänzt. Die Beispiele sind aus Übungs- und Prüfungs-
aufgaben zu gleichnamigen Fach, das der Verfasser seit mehreren Jahren lehr t , 
hervorgegangen . 

VORWORT [zur ersten Auflage] 

Mathemat i sche Methoden haben in viele Bereiche der Wirtschaf tswissenschaften 
Eingang ge funden . Eine gründliche mathemat ische Ausbi ldung der S tudierenden 
ist dahe r von großer Bedeutung. Diese kann e r fahrungsgemäß nur durch das 
selbständige Lösen von Aufgaben erreicht werden . Die vorl iegende Beispielsamm-
lung soll dabei eine Hilfe sein. 

Auswahl und Schwierigkeitsgrad der Beispiele or ient ieren sich an den Lehr inhal -
ten, die für die Fachrichtung Betr iebswir tschaft vorgesehen sind. Neben einigen 
Grundlagen werden die Stoffgebiete F inanzmathemat ik , l ineare Algebra , l ineare 
Opt imie rung , Analysis und Wahrscheinl ichkei tsrechnung behandel t . Im Anhang 
sind einige Tabel len zur Finanzmathemat ik beigefügt . 

Die Schreibweise der mathematischen zeichen erfolgt in Anlehnung an DIN 1302: 
Matr izen sind gemäß D I N 5486 geschrieben. Die Bezeichnungen in der Finanzma-
themat ik sind nicht einheitlich. Wegen der hier verwendeten Symbolik wird auf den 
A n h a n g verwiesen. 



1. G R U N D L A G E N 

1.1 Mengen, Summen und Mittelwerte 

1. Man gebe die Elemente folgender Mengen an: 

a) Die Menge aller positiven ganzzahligen Teiler der Zahl 30. 

IM = { l ; 2; 3; 5; 6; 10; 15; 30 } . 

b) Die Menge der Buchstaben des Wortes "WIRTSCHAFTSMATHEMATIK" . 

M = { A; C; E ; F; H; I; K; M; R; S; T ; W } . 

c) Die Menge aller Primzahlen unter 20. 

M = { 2 ; 3; 5 ; 7 ; 11; 13; J7; 1 9 } . 

d) Die Menge aller geraden Quadratzahlen unter 100. 

IM = { 0 ; 4; 16; 36; 64 } . 

2. Gegeben sind folgende Mengen: 

A = { 4 ; 3; 2; 1 } ; 

B = { 1 ; 3; 5; 6; I i } ; 

C = { 14; 5; 3; 8; 1 2 } ; 

ID = { 2 1 ; 17; 6; 5; 1 0 } . 

Man schreibe in aufzählender Form 

a) ( A U B ) D C = { 3; 5 } ; 

b) ( B O I D ) U A = { l ; 2; 3; 4 ; 5 ; 6 } ; 

c) C \ ( A O B) = {5 ; 8; 12; 14} ; 

d) (IDn C) \ B = 0 . 

3. Man prüfe für die Mengen aus Beispiel 2 nach: 

a) 3 € A f l C richtig; 

b) 7 i ID \ B richtig; 

c) AC ( B n C) U ID falsch; 

d) ID) n ( B \ C) = 0 falsch. 
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4. Gegeben sind die Mengen: 

A = {3; 6; 10; 25} ; 

B = {n l n € IN A 25 < n2 < 100 } ; 

C = | n I n = 2m A m € IN }; 

D = { x l x 2 - 6 x + 8 = 0 A x £ R }; 

IE = { n I n ist positiver ganzzahliger Teiler der Zahl 24 } ; 

IF = { n I 5 < n < 40 A n ist P rimzahl} . 

Man prüfe folgende Aussagen auf ihre Richtigkeit: 

a) I F c C falsch; 

b) - 4 € IE falsch; 

c) 5 (£ B richtig; 

d) ID C IE richtig; 

e) A D IF = 0 richtig; 

f) IB \ IE = { 7; 9: 10 } richtig; 

g) C U | n I n = 2m + 1 A m € HST } = IN falsch. 

5. Für die Mengen in Beispiel 4 bestimme man: 

a) A O B = { 6, 10 } ; 

b) D n IF = 0; 

c) B U D = { 2: 4; 6; 7; 8; 9; 10 } ; 

d) k u ¥ = {3; 6: 7; 10; 11; 13; 17; 19; 23; 25; 29; 31; 37} ; 

e) A \ C = {3; 25} ; 

f) IN \ C = j n | n = 2m - 1 A m € IN } ; 

g) IE \ B = { 1; 2; 3: 4; 7: 9; 10; 24 } ; 

h) C \ D = | n l n = 2m + 4 A m € IN }; 

i) AX B = |(3;6); (3:7); (3;8); (3;9): (3:10); (6;6); (6;7); 

(6 ;8); (6;9); (6:10); (10 ;6); (10 ;7); (10 ;8); 

(10 ;9); (10;10); (25 ;6); (25 ;7); (25;8); (25;9); 

(25:10) } . 
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6. Ein Autohändler hat in einem Jahr 163 Wagen eines Typs mit 3 ver -
schiedenen Sonderausstattungen verkauft und zwar 63 Wagen mit Schiebe-
dach und Radio, 35 Wagen mit Schiebedach und mit 4 Türen, 40 Wagen 
mit Radio und mit 4 Türen sowie 29 Wagen mit allen 3 Sonderausstattun-
gen. Insgesamt wurden 92 Wagen mit Schiebedach, 78 mit Radio und 53 Wa-
gen mit 4 Türen verkauft. Wieviele Wagen wurden ohne oder mit nur einer 
Sonderausstattung geliefert? 

Aus dem nebenstehenden Mengen-
diagramm liest man ab: 

49 Autos ohne Sonderausstattung; 
23 Autos nur mit Schiebedach; 
4 Autos nur mit Radio; 
7 Autos nur mit 4 Türen. 

7. Man berechne folgende Summen: 

7 7 
a) 2 ( 4 k + 7)2 = Z ( 1 6 k 2 + 5 6 k + 49> 

k=0 k=0 
7 7 7 

= 16 • £ k 2 + 56 • Z k + 49 • Z 1 
k=l k=l k=0 

= 16 • 7 8 ' 1 5 + 56 • ^ + 49 • 8 = 4200; o 2 

, , ® 2k - 1 1 3 5 7 9 
b ) 2 P T i = 5 + 8 + 13 + 2Ö + 2 9 ~ 1 , 6 2 0 0 ; 

k=l 

x ^ 1 , 1 1 1 1 1 1237 
C) 2 ü + 6 + 24 + 120 + 720 = ~720 ** ; k=l 

d) Z 
k + 1 1 2 3 4 

k=0 k2 + 1 l + 2 + 5 + l ö = 3 " 
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8. Man schreibe mit Hilfe des Summenzeichens: 

11 
a) 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 1] = £ 

k=4 
4 

b) - 3 - 1 + 1 + 3 + 5 + 7= 2 (2k- 1); 
k=-l 

* „ o , 1 1 1 1 c) 4 + 2 + l + - + v + ^ + -- - + tt^t: = ~ r ; 2 4 8 1024 ok ' k=-2 z 

, . 1 1 1 1 1 1 1 J ( - l ) k +l 
d ) ^ r i T r ^ r r 2 

k=l 

. 2 3 4 5 6 21 k 
6 ) 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + -"- = 2 ¥ 7 ! 

k=2 

n i A A L _ Y ( - i ) k - k 2 

" 9 + 16 " 25 + 36 " " ' " 121 ~ (k + 2)2 ' 

9. Man berechne die Summe aller ganzen Zahlen von - 123 bis +456. 

S = £ • (a j + an) = ^ • (-123 + 456) = 290 • 333 = 96570 
Ct ¿t 

oder 

•-(?) •..•(;) •MI0) •<•«»•(? 
= - 580 • 123 + 5 8 0 " 5 7 9

 = 96570. 
2 

Wenn man beachtet, daß die Summe aller ganzen Zahlen von -123 bis +123 
den Wert Null hat, erhält man das Ergebnis auch durch 

S = ^ • (124 + 456) = 96570. 

10. Man bestimme die Summe der ersten 111 ungeraden Zahlen: 

- n - (T) •2 

, m t i ' y " ! . 2 . H l 2 , 1 2 3 2 1 . 
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11. Eine arithmetische Reihe mit 14 Gliedern hat die Summe 777. 
a9 9 

Mit Hilfe des Quotienten— = — bestimme man das Anfangsglied. 
a2 4 

Aus der Summenformel 

S = naj + ' ^ e rhält man 

14 a j + ^ 2 " - - d = 777 

2 a j + 13 d = 111. 

Wegen a2 = a-[ + d und ag = ai + 8d 

gilt 4 a j + 32 d = 9 a j + 9 d bzw. 23 d = 5 a j . 

Einsetzen ergibt 
5 

2 • ai + 13 • - „ • a j = 111 und daraus a j = 23. 

12. Gegeben sind das erste Glied a j = 3 und das letzte Glied aß = 96 einer 
geometrischen Reihe. Man bestimme die Summe der Reihe: 

Wegen aß = a j . q5 folgt q5 = 32, d.h. q = 2. 

Also wird 

2 6 - 1 s = 3 . _ _ = 1 8 9 . 

13. Gegeben seien das Anfangsglied ai = 7 und das Endglied as = 567 einer 
Folge mit positiven Gliedern. Man bestimme die übrigen Glieder der Folge, 
so daß 
a) eine arithmetische und 
b) eine geometrische Folge entsteht. 

an - a l 567 - 7 
a) Wegen d = — — — = — - = 140 

lauten die Glieder der arithmetischen Folge 7, 147, 287, 427, 567; 

, , A n-1 [~sa 4 A567 
b) Aus q = y — = —y = 3 

folgt die geometrische Folge 7, 21, 63, 189, 567. 
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14. M a n g e b e e i n e F o r m e l f ü r d i e S u m m e S = J ] k • a^ m i t a / 1 an . 

k = l 

A u s f ü h r l i c h l a u t e t d i e S u m m e 

S = a + 2 • a 2 + 3 • a 3 + . . . + ( n - 1 ) . • a 1 1 " 1 

= a + a 2 + a 3 + . . . + a » " 1 

+ a 2 + a 3 + . . . + a n - l 

+ a 3 + . . . + a n - l 

D a n n e r h ä l t m a n 

1 - a 1 1 " 1 

S = a 
1 - a 

o 1 - a n " 2 
+ a • ^ 1 - a 

3 l - a n " 3 
+ a J . 

+ a n " 2 + 

„ n - 1 

+ a' n - 1 . 1 - a 
1 - a 

= — [ a - a n + a 2 - a n + a 3 - a n + . . . + a 1 1 " 1 - a n l 
1 - a ' 

= — [ a + a 2 + a 3 + . . . + a 1 1 ' 1 - (n - 1) • a11] 
i — a 

1 1 - a n " l 
r a = ( n - 1 ) . a n ] 

1 - a L 1 - a 

1 
( 1 - a ) 2 [a - a n - (n - 1) • a n + (n - 1) • a1 n + l i 

^ 1 t a " n a " + n a I 1 + 1 " a " + 1 l 
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= [ a - d - a n ) - n a n . ( l - a ) ] 

n _ 1 k 1 - a n 
und somit T" k • a = a-— tö ( l - a ) 2 - " l - a ' 

15. Gegeben ist die Zahlenfolge 1,37; 1,42; 0,95; 1,83; 1,65; 1,04. Man be-
stimme das arithmetische Mittel m a , das geometrische Mittel mg, das 
harmonische Mittel mjj und das quadratische Mittel mq. 

m a = | (1,37 + 1,42 + 0,95 + 1,83 H 1,65 + 1,04) se 1,38; 

m g = 1,37 1,42- 0,95 • 1,83 • 1,65-1,04 w 1,34; 

6 
1 1 1 1 _1_ 

M 7 + M 2 + 0^95 + M 3 + M 5 + 1,04 

« 1,30; 

mq = ^ (1,372 + 1,42^ + 0,95^ + 1 ; 8 3 2 + 1 j 6 5 2 + 1 > 0 42 ) ^ 1 4 1 6 

16. Ein Händler führt von einem Artikel 2 verschiedene Fabrikate. Fabri-
kat A hat einen P re i s von 12,50 DM pro Stück und wird etwa doppelt sooft 
gekauft wie Fabrikat B, das 13,70 DM pro Stück kostet. Zu welchem ein-
heitlichen Mischpreis müßte der Händler beide Fabrikate verkaufen, wenn 
e r den gleichen Erlös erzielen will? 

2 • 12,50 + 1 -13,70 12,90 DM pro Stück. 

17. Ein Unternehmen hat folgende Monatsumsätze in Mill. DM ermittelt: 

Jan Feb März April Mai Juni Juli Aug Sept Okt Nov Dez 

1,13 1,28 1,07 1,09 1,16 1,41 1,73 1,04 1,23 1,14 0,94 0,87 

Man bestimme den mittleren Umsatz. 

1 
Um = 12 

(1,13 + 1,28 + 1,07 + 1,09 + 1,16 + 1,41 + 1,73 + 1,04 + 

1,23 + 1,14 + 0,94 + 0,87) = 
14,09 
" ~Ï2 1,17. 

Der mittlere Umsatz beträgt demnach 1,17 Mill. DM. 


